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ATA DA 13 2  REUNIi10 ORDINikRIA DA d■ MARA TECNICA INDiGENA E 
POVOS E COMUNIDADES TRADICIONAIS DO COMITE INTERFEDERATIVO 

- PRIMEIRA PARTE 

Aos sete dias do nnes de julho do ano de dois mil e dezoito, das 10h40 as 13h00, na 

Associacao de Mulheres e na sala do Centro Comunitario de Degredo, em Linhares/ES, 

foi realizada a primeira parte da decima terceira reunieo ordineria da Camara Tecnica 

Incligena e Povos e Comunidades Tradicionais do Comite Interfederativo (CIF), 

instituido no 'ambito do Termo de Transa0o e Ajustamento de Conduta (TTAC) 

assinado entre a Uniao e os Estados de Minas Gerais e do Espirito Santo com as 

empresas Samarco Mineracao 5.A, Vale S.A e BHP Biliton Brasil LTDA. Estiveram 

presentes membros da CT representantes da SEGOV/PR, da FUNAI/MJSP, da Fundacao 

Palmares/MinC, do IBAMA/MMA, da SEAP/PR e da Defensoria PUblica componentes 

da CT-1PCT, bem como representante do Governo do Estado do Espirito Santo/IEMA, 

da CONAQ (Comissao Nacional de Articulacao das Comunidades Negras Rurais 

Quilombolas), representantes dos atingidos de Degredo e das Terras Indigenas 

Tupiniquim e Guarani. A atividade realizada pela manha na Comunidade de Degredo 

tinha como pauta a apresentacao da CT-flDCT a Comissao Local Quilombola; 

nivelamento e pactuacao sobre objetivos, metodologia e expectativa das atividades 

subsequentes, vinculados com o ECQ, alem de debate sobre a questao da 

regularizacao fundiaria com representante do 1ncra, que nao pde comparecer. 

tarde, a atividade prevista era uma visita guiada da CT-IPCT pela CRQ, seguida de 

debate e avaliacao da visita. A abertura da reuniao foi realizada pela Coordenadora da 

CT, na sala da Associacao de Mulheres, com a presenca de atingidos nao quilombolas, 

originalmente nao convidados para a reuniao, ja que a reuniao original seria dos 

membros e convidados da CT-IPCT com as liderancas de Degredo (comissao 

quilombola local). A Camara Tecnica se apresentou a assembleia, bem como a 

comissao local quilombola, apontada como a interlocucao da CT-IPCT em nome da 

comunidade quiiombola de Degredo, e se apresentaram os demais representantes dos 

atingidos (incligenas Tupiniquim e Guarani) e de Governo. A coordenadora da CT-IPCT 

informou que a area de Degredo e considerada impactada no ambito do CIF, mas que 

esta Camara acompanha somente os programas 03 e 04, vinculados as comunidades 

tradicionais, apresentando rapidamente as linhas de atuacao da Camara. Informou, 

tambem, que nao seria possivel, nem a CT nem a comissao quilombola local, acolher 

os pedidos de atendimento de moradores nao quilombolas, que devem ser 

direcionados a Fundacao Renova. Entretanto, como o Defensor PUblico Joao Marcos 

estava presente na reuniao, ele estabeleceu o compromisso com os moradores de 

Degredo de repassar a demanda de atendimento a Fundacao Renova e de acompanhar 

tais questhes em nivel de Defensoria PUblica. Em seguida, esta etapa da reuniao foi 

encerrada, com os membros da connissao quilombola local, os representantes 

indigenas Tupiniquim e Guarani das terras incligenas de Aracruz/ES, o representante 

estadual da CONAQ e os membros da CT-IPCT, juntannente com o Defensor Publico, se 

encaminharam para a sala de reunii3es do Centro Comunitario, para seguir com a 

pauta quilombola, conforme previa a agenda originai. A tensao no territCtrio, causada 

pelo atendimento priorizado da Fundacao Renova a comunidade quilombola 

impactada e ausencia atendimento e de esclarecimentos aos demais membros da 

comunidade de Degredo, ficou evidenciada. A multiplicidade de papeis exercidos por 
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alguns membros da comisso local tambem evidenciou que as tenses internas da 

comisso iocal se vinculam a falta de atendimento dos demais membros da 

comunidade rural e de pescadores e as diferenas de interpreta0es da realidade local, 
devido a heterogeneidade do grupo. No segundo momento da reuni'a- o, restrito a CT-

IPCT, membros da comiss`k) quilombola local (que estavam organizando ata pr6pria e 

ficaram responsveis pela Iista de presena), Defensoria Publica, CONAQ e 

representantes indigenas, foram apresentadas as vertentes de atua0o da Umara 

Tecnica: acompanhamento de um conjunto de a0- es emergenciais e de um conjunto 

de aOes estruturantes, ressaltando-se que o estudo do componente quilombola 

devera contribuir muito para as aOes estruturantes, mas que e preciso tambem atuar 

nas questes mais emergenciais e de medio prazo. Alem disso, foi enfatizada a 

importkicia da organizao prcipria da comunidade quilombola e de sua 

representao, como parte fundamental do processo de fortalecimento da 

comunidade para o melhor encaminhamento das aOes a serem conduzidas pela 

Fundao Renova, cabendo a esta a definio de suas prioridades e a CT-IPCT, o apoio, 

acompanhamento tecnico e monitoramento das Outra questk) enfatizada para 

a comissk) local e a necessidade de fortalecimento de sua atuario, por meio de 

organizao em associao e estabelecimento de regras de funcionamento, com vistas 

a embasar a tomada de decisk) e/ou encaminhamento das questes internas em 

momentos de dissenso. Neste sentido, a CONAQ, na pessoa do coordenador nacional 

no Espirito Santo, Sr. Arilson Ventura, disponibilizou-se para auxiliar na interlocuo e 

defini0o de regras de funcionamento da comissk) local e aventou-se a possibilidade 

de realizar um seminerio de capacita0o para a auto-organizao a ser conduzido de 

forma compartilhada pela Funda0o Palmares, CONAQ Defensoria PUblica da Unik) e 

Governo do Estado. Outra situao apontada e a necessidade de oficializar os 

documentos encaminhados a CT-IPCT, por meio da assinatura dos membros da 

Comisso. Considerando-se tambem as alteraOes na composio da Comissk) Local, 

desde a nomeao inicial de cinco representantes (ocorrida em maio de 2017), 

solicitou-se a formaliza0o de sua composio e contatos de seus membros junto 

CT-IPCT. Alem disso, foi esclarecido que a Renova rik) pode repassar para a comiss'e'o 
a responsabilidade sobre a sua falta de atua0. 0 na comunidade e no entorno, onde 

ainda ha muitos n'a"o quilombolas n'a'o atendidos. Retomando as expectativas da 
comunidade a partir dos encaminhamentos vinculados com o ECQ, tratou-se das 

questes vinculadas aos erros de cadastro e da necessidade de revio da forma de 

pagamento do auxifio emergencial, do retroativo e, futuramente, das indeniza0es, ja 
que e importante se dar visibilidade a todos os trabalhadores impactados com o 
rompimento da barragem de Fumflo. O presidente da associkao de pescadores e 

membro da comissk) local ressaltou o papel das mulheres como beneficiadoras e 

marisqueiras e n'e- o como do lar. Outro apontamento foi de que, no cadastro da 

Renova, todas as mulheres sao do lar por nao estarem registradas como trabalhadoras; 

entretanto, dizer que e de casa quer dizer que faz as tarefas que podem ser feitas em 
casa, e nao que n""(3 trabalha, e solicitou-se a correo destas discreOncias. Neste 

sentido, o defensor publico falou que esta questho, em especial o cadastramento de 

mulheres com a profissk) "do lar", que desconsiderou essa importante fora de 

trabalho, esta sendo analisado pela defensoria pUblica e discutido com as empresas, 

para correo. A partir dessas definiOes, ficara mais facil revisar as formas de 

pagamento, considerando-se todos os trabalhadores atingidos. Quanto ao pedido de 
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inclus5o de novos beneficikios no auxilio emergencial, soiicitada em maio de 2018 a 
CT-1PCT e questionada pela Fundao Renova, o 3eepresentante da Fundacao Palmares 

informou todos os tramites desde o recebimento da lista da comissao, o envio para a 

Fundacao Renova e os questionamentos da mesma em 22/06/2018, que foram 

respondidos conforme pactuado, mas ainda assirn geraram confuses durante a coleta 
de documentos iniciada pela Fundacao Renova ern 23/06/2018. Informou que foi feito 

um cruzamento dos dados iniciais com as justificativas encaminhadas pela Palmares e 

que era necessaria a valida0o desta lista final, pela comissao, para garantir a acao da 

Fundacao Renova na garantia da atualizacao do cadastro das familias e no pagamento 

do retroativo do auxilio emergencial a todos os quilombolas que tam direito. Neste 

caso, ap6s algumas discusses, fechou-se que os parmetros a serem considerados 
para a valida0o da lista final, a fim de que ela produza direito ao auxilio emergencial 

sao: a autodeclara0o como quilombola (e reconhecimento pelos pares, 
representados pela Comissao Local) e estar residindo no territ6rio quando da chegada 

da lama. Em seguida, foi levantada a quest'ao da 4ua para consumo, relatando que a 

Fundacao Renova tem apresentado resistancia ao fornecimento, tanto alegando falta 

de nexo causal quanto falta de anfase da comunidade a questao da agua de consumo, 

ja que o Estudo do Componente Quilornbola, que nao teria registrado esta 

necessidade, foi aprovado. A comissao relatou que o pedido por 4ua para consumo 
um anseio antigo da comunidade (surgiu desde a primeira reuniao organizada pela 

FCP, em dezembro de 2016) e que recebeu tecnicos da Renova naquela semana, com 

proposta de analise dos pocos a fim de implantar filtros e estruturar o abastecimento 

de forma permanente, o que entendem como sendo positivo. A comunidade, 

entretanto, gostaria do acompanhamento tknico do 1EMA para esta atividade, 

garantindo maior seguranca na manipulacao das amostras e, adicionalmente, solicitou 

indica0o de laborat6rio para a realizao das anMises, ja que tiveram problemas com 

o laborat6rio Thomazi, que conduziu as primeiras analises feitas no arnbito do ECQ. A 

coordenadora da CT-1PCT ressaltou que o atendimento com giies estruturantes 
deseivel e importante, mas igualmente importante e o atendimento imediato da 

necessidade de agua para consumo, ja que ouviu relatos de que haveria pessoas 

comprando agua para beber; informou, tambem, que a Camara entende que as 

analises quimicas nao provaram o nexo causal, mas tambem nao provaram que ele 

nao existe e que, tao importante quanto a analise quimica, e a percepOo da 

comunidade. Alem disso, outro aspecto ressaltado pela Renova e que o maior nivel de 

contaminacao da agua e de coliformes fecais, e que isso nao tem relacao com o 

rompimento da barragem de Fundao, mas com alteraOes da qualidade ambiental 

causadas pelo uso do territ6rio pelas pessoas (antropoganicas). Diferentes membros 

da comissao se manifestaram, informando que est5o comprando 4ua para consumo 

pr6prio, inclusive para cozinhar, mas que nem todos na comunidade podem comprar 

agua e estao consumindo a agua dos pocos. As falas da comissao local reforcam que o 

fornecimento de agua para consumo e realmente importante para a comunidade 

como um todo, ate que as analises provem que a agua dos pocos e segura para 

consumo, e de forma que a comunidade confie nestas provas. Outro relato importante 

que a qualidade da agua era excelente e que ela foi se degradando ao longo do 
tempo, mas que a chegada da lama matou muitos peixes e acabou com a vida do 
riozinho, tirando deles nao apenas a pesca mas tambem o local de lazer; considerando-

se esses efeitos, a comunidade nao sabe se a agua dos pocos foi afetada pela chegada 
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da lama, pois verificam que a agua esta mais escura e que, deixando-a parada por 

algum tempo, seus recipientes ficam amarelos. Assim, nao se sentem seguros em 

consumir a agua que consumiam anteriormente. A representante do Governo do 
Estado/1EMA entende que toda a a'rea do litoral norte capixaba foi atingida, de uma 

forma ou outra, e informou que o C1F recentemente deliberou pela realizao de um 

amplo estudo, com vistas a mapear os impactos da pluma de rejeitos tanto nas aguas 

superficiais quanto nas aguas subterrkleas, se colocando a disposio da comunidade 

para acompanhar todas as questeies vinculadas ao desastre de Mariana, ja que esta na 

secretaria executiva do CIF no Estado. lnformou tamb&ri que acompanhou a Cmara 

no pedido de agua para consumo para a comunidade, ja que compreende a 

necessidade de precau0o, com vistas a garantia da sade das pessoas, ate que as 

anlises permitam estabelecer a segurana no consumo da 4ua atualmente 

disponivel. Ficou claro que o fornecimento de agua para consumo n5o concorre com a 

implanta5o de medidas estruturantes, de medio e longo prazo, para solues mais 

duradouras como melhorias de compensao pelo desastre ambiental. E que, se for 

comprovado que nk) ha coneAo da ma qualidade da agua dos popps com os rejeitos 

de minerio, o fornecimento imediato da agua potvel poderia ser considerado como 

medida de compensao, tambthrl. A CT-IPCT informou que, a partir dos 

encaminhamentos da comunidade no dia 17 de maro de 2018 (quando da consulta 

sobre o ECQ), fez o pedido de fornecimento de 4ua a comunidade pela Funda0o 

Renova e que o Comith' Interfederativo assim o definiu por meio de uma deliberao 

(Delibera0o 161, item c), cujo prazo para fornecimento era de 15 dias a partir de 24 

de maio de 2018 (prazo ja vencido, sem atendimento). Desta forma, na reuni .k) do CIF 

realizada em junho, a CT-IPCT prop6s notificar a Funda0o Renova pela perda do 

prazo de atendimento e assim foi feito. O novo prazo dado pela notificao termina 
no dia 13 de julho de 2018, sendo que a partir de tal data a Renova esth sujeita 

multa. Considerando que ainda ri"o esth sendo feito nenhum atendimento e que 

inicialmente pensou-se em caminh"(5es pipa — o que implicaria em constru0o de locais 

para armazenamento, passou-se a discutir de que forma a comunidade poderia ser 
atendida e os problemas ja existentes devido ao fornecimento de agua em garrafinhas 

(exemplo da TI Krenak, em Resplendor, que acabou ficando com muitos residuos de 

lixo aumentando a problemkica ambiental no local). Assim, definiu-se que seria 

solicitado a Fundao Renova que o fornecimento de 4ua para consumo seria por 
meio de garraf6es de 20 litros (retorriveis), na rao de cinco litros por pessoa por 
dia. Desta forma, a comunidade teria a a"gua para consumo (os dois litros 

recomendveis por dia por pessoa), para cozinhar e para servir a visitantes, por 

exennplo. Para conhecimento de todos, foi informado que ha outras deliberap2)- es do 
C1F, solicitadas pela CT-IPCT, que podero ensejar novas notificaes e multas, mas 
que a maior inteno e avariar no atendimento das comunidades tradicionais. Os 
representantes indigenas acompanharam toda a reunik, e manifestaram a satisfao 

de estar compartilhando deste momento de intera0o e conhecimento da realidade de 

outras comunidades tradicionais. Ainda, consideraram importante saber como se da a 

atuao da comunidade de Degredo, e ressaltaram a importricia de firmeza e 

alinhamento da comunidade para tratar com a Funda0o. As comunidades indigenas 

t&in experie'ncia no trato com grandes empresas devido a estarem inseridos em uma 

kea de grandes empreendimentos e, em alguns momentos, serem referenciados 

como empecilhos ao desenvolvimento local. Neste sentido, e importante registrar a 
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fala do cacique Toninho, etnia Guarani, de que, como povo indigena, "Sempre fomos 
contra o progresso da morter, e ne-o contra o desenvolvimento, dado que 

imprescindivel a todas as pessoas uma natureza equilibrada e sau~el, em especial 

de egua e oxigenio de boa qualidade. Outra quesfeo importante foi a defini4ao da 

necessidade de acompanhamento de tknicos de confianp da comisse'o local para 

todas as atividades de cunho mais tecnico a serem realizadas nas comunidades (as 

coletas de egua, sedimentos, peixes e organismos aqueticos, de uma forma generica, 

transporte e anelises). Ficaram pactuados os seguintes encaminhamentos, a serem 

tratados na reunie'o do dia subsequente, com a presena da Funda0o Renova: 1) A 
Comiss5o Quilombola Local ire fazer uma Ultima revisk) da lista de cadastro adicional 
para fins de auxilio emergencial, considerando os criterios de autodeclarao e de 

estar residente na comunidade na epoca da chegada da lama, para fins de auxilio 
emergencial. Prazo: uma semana (at 13/07/2018). 2) 0 inicio das coletas de agua dos 
poos este previsto para 16/07 e a Comiss`eo Local ire solicitar a Renova que as 

anelises sejam feitas pelo laborat6rio Bioagri, com acompanhamento tecnico do IEMA 

tanto nas coletas quanto no transporte e processamento das amostras no laborat6rio. 

Prazo: 08/07/2018. 3) A comunidade solicitare acompanhamento de tecnico de 

confiana para as analises complementares a serem conduzidas pela H&P 

(sedimentos, agua bruta, ictiofauna e organismos aquaticos) — aventou-se a 

possibilidade de consultar o MPF/Lactec para fazer a anallse e interpreta0o de 

eventual contra-prova questho a ser discutida com a Fundaeo Renova e H&P. Prazo: 

a partir de 08/07/2018. Nada mais havendo a registrar, encerra-se a ata da primeira 

parte da 13.@ reunie'o ordineria da CT-IPCT. Mediante aprova0o, a ata sere validada 

pela coordena0o e enviada para publica0o pela secretaria executiva do Comite 

Interfederativo. 

(,a,4),„9, 
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